

# 夏寶龍深刻闡釋國安法核心要義

全國港澳研究會主辦的「保證香港國安法準確實施」專題研討會昨日在京舉行。全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、國務院港澳辦主任夏寶龍出席研討會並致辭。他指出，香港國安法護國安、保家安、得民心，已成為香港繁榮穩定的「守護神」；深刻領會香港國安法的立法宗旨和原意，確保香港國安法得到全面準確、不折不扣的貫徹實施；更好發揮香港國安法保駕護航作用，香港在中華民族偉大復興進程中必將大有可為、風光無限。

夏寶龍從過去、現在和未來三個角度，系統回顧了國安法實施以來的明顯效果，深刻闡釋了國安法的核心要義，明確指出了國安法實施的關鍵環節，對於全面、準確理解和落實香港國安法具有重要指導意義。

## 國安法是香港繁榮穩定「守護神」

國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國25周年的大會上講話中指出：「守護好管治權，就是守護香港繁榮穩定，守護七百多萬香港居民的切身利益。」

把維護國家安全的責任落到實處，正是守好管治權的具體體現。夏寶龍在致辭中說，香港國安法實施以來，香港維護國家安全的制度機制不斷完善，國家安全得到有力保障；香港恢復良好社會秩序，大家熟悉的香港回來了；香港走出了政治爭拗泥潭，特區治理呈現出嶄新氣象；香港國安法得到香港社會普

遍認可，贏得國際社會正義力量高度贊同。夏寶龍強調，立法原意歸根結底是為了香港好、為了廣大香港居民好。

有兩組數據印證了夏寶龍的說法——國安法實施以來，僅有230餘人因涉嫌危害國家安全被特別行政區警方拘捕，其中30餘人完成了審判程序，被法院裁定有罪。這足以說明，國安法打擊的是危害國家安全的極少數人，保護的是絕大多數香港居民。國安法實施以來，香港新股集資額不降反升，超過7400億港元港股平均每日成交額超過1500億港元，比實施前的12個月高出近六成。2021年海外及內地的駐港公司達9049家，創歷史新高。這足以說明，國安法實施令香港社會安定，投資者信心增加，給香港帶來了「真金白銀」。

可見，國安法不僅「一法定香江」，還令「國安家和」「國安家富」「國安家好」變為現實，把國安法比喻為香港繁榮穩定的「守護神」最為恰當！

## 「雙執行機制」遵循「一國兩制」大邏輯

國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國25周年的大會上講話中指出：「維護國家主權、安全、發展利益是『一國兩制』方針的最高原則。」

香港國安法旨在維護國家主權、安全、發展利益，保障香港市民的切身利



點擊香江  
屠海鳴

益。夏寶龍在致辭中說，「香港國安法執行機制最大的特點是『雙執行機制』」。從責任劃分看「雙執行機制」有三層含義：第一，中央對香港特區有關的國家安全事務負有根本責任，擁有完整的立法權、執法權、司法權。第二，中央授權香港特區承擔維護國家安全的主要責任。第三，在香港特區遇到難以解決的問題時，中央承擔最後兜底責任。從落實環節看「雙執行機制」。在中央層面，設立駐港國安公署，對特區履行維護國家安全的職責進行監督、指導、協調、支持，並依據香港國安法第55條可直接對危害國家安全犯罪案件行使管轄權。在特區層面，設立特區國安委等一整套維護國家安全機構，依法處理維護國家安全的具體事務。

「雙執行機制」的原理可以概括為：中央主導，特區主責，特區處理日常事務，中央承擔兜底責任。「雙執行機制」既體現了國家安全中央事權的屬性，更體現了中央對香港特區的高度信任和充分尊重。這說明，中央始終按「一國兩制」大邏輯處理香港遇到的問

題，維護「一國」原則，並不妨礙「兩制」運行。

從「雙執行機制」還可以看出，維護國家安全既是特區權力，更是特區憲制責任和義務，不是可做可不做，而是要做好，而且要做到位。這既體現對國安委和行政、立法、司法機關的信任和尊重，也是明確的法律要求，是「必答题」而非「選答题」。

## 把握好「五對關係」是實施國安法關鍵

國家主席習近平在慶祝香港回歸祖國25周年大會講話中指出：「落實中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權是統一銜接的，也只有做到這一點，才能夠把特別行政區治理好。」

落實國安法正是「兩權」銜接的生動體現。夏寶龍在致辭中說，全面準確實施香港國安法，要把握好五個問題。實質上是闡述了「五對關係」：一是「中央主導」和「特區主責」的關係。「中央主導」體現在發揮監督、指導、協調、支持和兜底作用上；「特區主責」主要體現在處理具體事務上。二者分工明確，相輔相成。二是普通法與大陸法的關係。國安法具有大陸法的特徵，香港本地法律屬於普通法，當香港本地法律規定與香港國安法不一致時，應優先適用香港國安法，特區應主動修改、完善本地法律。三是特區國安委與特區其他職能機構的關係。香港國安委發揮牽頭抓總、議事決策、統籌協調的

中樞職能；特區其他職能機構都應當配合特區國安委的工作，尊重並執行特區國安委的決定。四是全民參與專門機構發揮作用的關係。維護國家安全人人有責，專門機構履行法定職責。五是安全與發展的關係。只有築牢國家安全屏障，香港才有信心和條件對全世界更加開放；只有不斷發展，香港的包容性才會越來越強，有利於形成國內外支持「一國兩制」的統一戰線。

習主席曾指出：「『一國』原則愈堅固，『兩制』優勢愈彰顯。」習主席在去年12月底會見進京述職的李家超行政長官時強調：「中央將全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』方針，全力支持行政長官和特別行政區政府依法施政，全力支持香港充分發揮獨特優勢，廣泛開展國際合作，更好融入國家發展大局，在中華民族偉大復興的歷史進程中作出新的更大貢獻。」

可見，中央治港理念是一貫的，只要堅守「一國」底線不動搖，中央對香港的支持不遺餘力。那些所謂「中央擴權」「兩制變一制」的說法，既無法律依據，也無事實支撐，根本不值一駁！夏寶龍對國安法的系統解讀，更令我們深刻領會了中央的治港理念和治港藝術，對「一國兩制」的香港實踐充滿信心！

作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授

## 議員：讓社會重回正軌 保「一國兩制」行穩致遠

# 國安法為香港繁榮穩定保駕護航

全國港澳研究會昨日舉行「保證香港國安法準確實施」專題研討會，全國政協副主席、港澳辦主任夏寶龍應邀出席並致辭。本港多位立法會議員指出，香港國安法解決的是香港特區維護國家安全「不設防」問題，打擊的是極少數，保護的是廣大香港居民。事實足以證明，制定實施香港國安法讓社會重回正軌，已成為香港繁榮穩定的「守護神」。未來也要保證香港國安法的準確實施，確保「一國兩制」實踐行穩致遠。



▲立法會議員指出，香港國安法打擊的是極少數，保護的是廣大香港居民。

## 商會：打造和諧穩定營商環境

【大公報訊】多個商會表示，制定實施香港國安法完全符合香港實際，香港實現了由亂到治並走向由治及興，為香港繁榮穩定保駕護航。

香港中華總商會表示，社會各界必須全力配合，積極履行維護國家安全的職責，確保香港國安法得到全面準確貫徹實施。

全國政協常委、中總會長蔡冠深表示，國家安全是頭等大事，夏主任講話充分體現了中央對香港的高度重視和關懷，亦對特區政府高度信任和充分尊重。

中總期望，社會各界要深刻領會香港國安法的立法宗旨和原意，全力支持和配合特區政府繼續做好維護國

家安全的各項工作，打造和諧穩定的營商及社會環境，並為中華民族偉大復興作出貢獻。

香港中華出入口商會認為，香港國安法是全國性法律，具凌駕性。特區政府有必要去檢視及確定本地法律中，是否存在與香港國安法不一致之處。當本地法律與香港國安法不一致時，特區政府應主動修改、完善本地法律，使之與香港國安法實現有機統一。這進一步維護國家安全、促進香港社會及營商環境更穩健發展有着重要意義。商會認為，香港國安法自實施以來，本港維護國家安全的制度機制得到不斷完善，國家安全得到更有力的保障。

## 青年代表：共同肩負維護國安責任

【大公報訊】多個青年代表表示，只有築牢國家安全屏障，香港才有信心和條件對全世界更加開放，以更高水平的國家安全護航更高水平的對外開放和「一國兩制」成功實踐。

全國青聯委員、新界社團聯會常務副理事長譚鎮國表示，在「一國兩制」的背景下，中央充分尊重和堅定維護香港依法享有的高度自治權，支持香港繼續發揮「一國兩制」下的獨特司法優勢，香港國安法創造性地規定「雙執行機制」，既體現中央的全面管治權，又充分表明了中央對香港的高度尊重和信任。

香港青年會主席陳凱榮說，經歷了香港由亂轉治的整個過程，港人深

刻體會到香港國安法立法正是香港社會走出政治爭拗泥潭的重要分水嶺，更是香港維持良好社會秩序的定海神針。

陳凱榮表示，在香港國安法立法之前，無數青年受到錯誤價值觀誤導，欠缺國家安全意識，對整個社會發展帶來嚴重風險，這令他更加堅定支持香港國安法的全面準確落實。

香港政協青年聯會社會事務委員會副主任王偉傑表示，在經歷這幾年的風波及歷險後，人心思穩、思定、思安的期盼只會愈來愈大，冀望社會各界能在維護國家安全肩負起更積極的角色，共同奠定這塊安邦定國的重要基石。



大公報記者 龔學鳴

選委會界別議員譚岳衡表示，夏寶龍主任在致辭中再次強調了香港國安法對維護國家安全和香港繁榮穩定的重要意義，清晰解釋了人大日前就國安法進行釋法的必要性和重要性，同時進一步釐清了國安法的地位、執行機制、實施過程中遇到問題時的解決方式和路徑，以及中央與特區在準確實施國安法過程中的權責等，有利於國安法更好地為維護國家安全、香港社會繁榮穩定、香港市民安居樂業保駕護航，為特區之後執行相關法律、進一步完善本地法律制度提供了重要指引。

## 應加強推廣國家安全教育

選委會界別議員林琳指出，自香港國安法立法實施後，香港告別了動盪不安的情況，不但恢復社會秩序，特區治理呈現出良政善治新氣象。事實足以證明，制定實施香港國安法讓香港重回正軌，已成為香港繁榮穩定的「守護神」。隨着香港國安法的深

入實施，林琳認為特區除了要主動修改、完善本地法律，務求本地法律與香港國安法實現有機統一之外，也要因時制宜，加強推廣國家安全教育，切實提高香港市民的國家安全意識和守法意識，務求做到維護國安，人人有責。

九龍東立法會議員顏汶羽表示，香港國安法落實以來，不但扭轉了香港在國家安全領域長期「不設防」的嚴峻局面，更令香港迎來了風清氣正、安定祥和的社會氣氛，是香港回歸以來「一國兩制」實踐發展的重要里程碑，為香港繁榮穩定提供了堅實保障。當前，香港進入由治及興的新階段，站在新的歷史起點，香港也應肩負起新的使命和擔當。「一國兩制」是香港發展的最大優勢，背靠祖國是香港繁榮的最大底氣。

## 重現昔日大家熟悉的香港

港島東立法會議員梁熙指出，自香港國安法實施以來，香港的社會秩

序重新恢復，重現了昔日大家熟悉的香港，相信全港廣大市民對香港國安法實施以來的良性轉變成果有目共睹，有助於香港整體社會聚首前行，全力發展經濟、改善民生。他表示，作為立法會議員，在未來的日子一定會與社會各界友好加強合作，共同在社區開展學習活動，持續加深市民領會香港國安法的精神，讓這個發揮守護香港繁榮穩定的「守護神」時刻發亮。

新界西南立法會議員陳穎欣表示，今日社會之「安」得來不易，法治得到捍衛、正義得到伸張，全賴有中央支持、有國安法這「守護神」築牢國安屏障，「安」來才能「福」來。她希望特區政府盡快全力推進及早就基本法23條立法，全力防範、制止和懲治危害國家安全的行為，為國為港齊心聚力謀發展，讓市民樂業安居。

## 政黨：國安法護航 港必大有可為、風光無限

【大公報訊】多個政黨表示，有偉大祖國作堅強後盾，有香港國安法的保駕護航，有全體香港居民的團結奮鬥，在實現中華民族偉大復興的進程中香港必將大有可為、風光無限，「一國兩制」實踐必將越走越穩、越走越好。

## 築牢國安屏障 香港有責

民建聯呼籲社會各界共同努力，全面準確貫徹

實施好香港國安法，充分認識香港國安法的凌駕地位和優先適用的法律效力，必須支持及配合行政長官和特區國安委的工作，以及必須學習及宣傳好香港國安法，增強維護國家安全的意識。

工聯會表示，香港是中華人民共和國不可分割的部分，有責任主動維護國家安全，築牢國安屏障。國家安全有保障，香港才有穩定，市民才可安居樂業。中央從國家層面制定香港國安法，維護

「一國兩制」和保障國家和人民的根本利益，香港要做到全面準確貫徹實施。

經民聯指出，香港與內地已有序正常通關，逐步恢復對外開放，只有築牢國安屏障，才能為香港提升發展動能奠定更堅實的基礎，香港才有條件對全世界更加開放，發揮香港的獨特優勢和作用。

新民黨對港澳辦主任夏寶龍的致辭表示高度認同，認為對進一步鞏固香港國安法在港準確實施，

讓香港在維護國家安全方面有更大貢獻，長遠有助推進「一國兩制」實踐行穩致遠。

自由黨認為，港澳辦主任夏寶龍的致辭清楚闡明了全國人大常委會日前就香港國安法釋法的原因，亦明確點出香港國安法未來的執行方向和路徑，社會各界必須全面準確貫徹實施好香港國安法，確保香港國安法得以全面準確、不折不扣的貫徹實施。